



宋家游园



瓦村沟湿地公园



孝妇河湿地公园成为远近闻名的网红打卡地。



岳店村村容整洁。



淄博经开区康养中心



干净整洁的园区环境,赢得了客户的好感。



机械清扫



没有飞线“乱入”,殷家村的墙绘看起来格外舒心。

“一个区域的环境整治程度,体现的是一个区域的精神面貌,更体现的是一个区域的管理能力和治理能力。”

南定镇组织党员、干部及各村负责人到先进村居开展了环境整治现场观摩会;傅家镇全域开展“底色行动”,对村居环境脏、乱、差问题进行起底式整治,治理村内弱电线路“飞线”杂乱问题,村居全面动员,共建美好家园;沅水镇开展了工业园区环境整治行动,重点针对张一、寨子和范王等工业园环境进行彻底提升……正视问题,向短板“亮剑”……近段时间以来,淄博经开区环境整治活动之所以成效显著,显然是因为上至镇办、部门一把手,下至村居负责人,对这两个“能力”尤为看重。

美化环境就是“美化人心”

“这环境好了,心情就好,人也感觉舒服。”走进南定镇岳店村村民戚玉华家中,干净整洁的家具,让人感到非常舒畅。

“不光是为了挣积分,大家也图个心情好。环境好了,村风也正了,大家都愿意为美丽村庄出一份力。”南定镇岳店村党总支委员董秀娥告诉记者,村“两委”每个月会组织3到5次关于卫生环境的志愿活动,只要发通知,村民们便很快结伴而来。

淄博经开区的环境整治,依靠的不光是自觉自愿,还有物质的奖励,民俗、节日的“助阵”。

“咱自己居住的环境干净了,还能得奖励,所以村里号召志愿打扫卫生,大家都抢着去。”戚玉华上个月刚刚用奖励的积分,从村里兑换了酱油醋,虽然家里并不缺这些东西,但受到奖励,仍然会让人有些“小欢喜”。

1月4日,南定镇组织召开“欢欢喜喜迎新春,干干净净过大年”卫生大扫除重点工作部署会,辖区各村居高度重视,广泛发动,通过号召

“过一个干净整洁、祥和喜庆的新春佳节”,让群众把环境整治,从“要我干”,变成了“我要干”,从安排布置任务,变成了一种自发自觉。

当然,环境的改变更得益于党员干部的带头作用。1月5日,南定镇党委政府的党员干部在崔军村向阳路段,针对性开展人居环境整治提升工作,对道路沿线沟渠重点区域的垃圾、路边杂草、废弃建筑垃圾等进行清理。100余名工作人员会同38名环卫工人、15名零星工程施工队员,在1200余米长的道路上开展清洁作业,一共清理垃圾170多方,清理路面6000多平方米,清除杂草500多方,设立围挡105米。

“借着即将过年的喜庆气氛,也便于开展工作。大家积极行动,不怕脏、不怕苦、不怕累,自觉分工、配合默契。”南定镇党委书记滕凯认为,环境整治不光是提高城市颜值,更让广大干部群众树立了主人翁意识,形成了对打造宜居环境的共识,村居环境的保持要建立在共建共治共享的认知之上。

环境更靓了 心情更美了

让难点堵点变成“亮点景点”

国潮彩绘、龙猫墙,梵高的星空……一幅幅绚丽多彩的墙绘连成片,让孝妇河畔的傅家镇殷家村平添几分新趣,成为新晋打卡地。一幅幅妙趣横生的彩绘墙也走进了摄影爱好者的相机、手机,没有杂乱的飞线干扰,画面精美,一幅美丽新农村的画卷徐徐展开。

过去,村庄道路破损、精细化管理程度不高,不仅影响村居整体形象,还存在诸多安全隐患,是农村人居环境整治提升中的老大难问题。

“自‘底色行动’开展以来,

美丽厂区收获客户好感

“环境改善了,不光是为城市增光添彩,也对我们企业自身的发展有利。”坐落于沅水镇张一村工业园区的淄博坤阳陶瓷有限公司办公室主任宋庆洛介绍说,前段时间有客户来访,刚见面就感叹企业内外的环境整治有序,相信这样的企业肯定能够发展得越来越好。

没想到,整洁的环境意外收获了客户的好感,这件事成了企业负责人津津乐道的话题。

“这让我们意识到,园区环境卫生是优化营商环境的非常

重要的一环,我们不能光盯着政策改善,也要重视更完善的管理体现出来的环境面貌。”张一村党委委员尹亭辉表示,为了保持工业园区的整洁环境,他们在园区内增添了9个公益岗,专门抽调一名党委委员每天对园区环境进行巡查,发现问题,立即解决。同时,村“两委”成员会同村里的志愿者,每月一次进行环境卫生集中清理。

环境提升促进企业发展,企业发展反过来又促进环境提升,这一良性循环奏响了淄博

堵点难点变成了新农村的“亮点”和“景点”。

近期,傅家镇持续推动全镇城乡环境提档升级,开展“底色行动”,在“净”上下功夫,在“美”上做文章,自行动开展以来,累计清理垃圾3000余吨,修缮硬化路面4万余平方米,整修房屋外立面1500余平方米,梳理“飞线”4000余米,完成墙体彩绘3000余平方米,以实干实效擦亮城乡环境“底色”,扮靓傅家镇“颜值”。

“我去市场买菜,走累了,就在这里休息一下,晒晒太阳。”1月10日中午,海岱大道一侧,傅家镇宋家村街头游园内,71岁的周老太太告诉记者,这个游园是附近老年人的聚集地,像是当天这么好的太阳,大家就会凑到这里,活动身体聊聊天。

1月5日,傅家镇组织全体干部职工利用“周五集中行动日”在淄河大道、原山大道以西路段开展整治。200余人的队伍,在5辆装载机、5辆清运车的配合下,一共清理道边垃圾150方。

傅家镇党员干部不畏严寒,全力以赴向城乡环境的难点、堵点问题“开刀”,为群众营造干净整洁有序的人居环境。

“我们刚刚召开了‘美丽村居’‘和美家庭’‘美丽园区’评选活动推进会,传达落实全区相关会议精神,要求各村居详细对照考评细则,加大环境整治力度。”傅家镇党委书记魏巍介绍说,傅家镇从改善人居环境、村容村貌、企业园区等方面,全面动员,迅速开启“起底式”“拉网式”全方位摸排,从环境整治人手,促进经济社会高质量发展。

“我们采取‘周巡查、月复核’的考核方式,对各镇进行督查,共巡查全区51个村居,发现问题297处,目前均已整改。”淄博经开区综合行政执法局党组书记、局长董伟表示,淄博经开区先后制定《淄博经济开发区农村、社区人居环境“大评比、大提升”行动实施方案》《淄博经济开发区“美丽村居”“美丽园区”“和美家庭”评选工作的实施方案》《全区2024年“喜迎新春,干干净净过大年”卫生大扫除活动方案》等,进一步完善方案和制度,充分调动广大群众参与环境整治的积极性,以区镇力量为主导,调动群众参与的积极性,以此来凝聚环境整治合力。

淄博经开区工委委员,南部生态产业新城发展中心党组书记、主任尚志胜表示,将依据“喜迎新春,干干净净过大年”卫生大扫除活动开展情况,及时对各镇和相关部门进行督导检查,确保活动取得应有的成效,营造整洁有序的节日氛围。同时,拿出真金白银对当选“美丽村居”“美丽园区”“和美家庭”的村居、企业给予奖励,总结经验、好做法在全区范围进行推广,更好地激活人居环境整治“长效动力”。

“我们将紧紧围绕‘五抓五促’工作,持续推进人居环境整治,加大长效机制落实力度和制定优化考评机制,全程跟踪问效,推进人居环境整治工作‘多轮驱动’常态化。”沅水镇党委书记张光敏表示,环境整治的目的在于不断提升家乡口碑、家乡形象,逐步提升村居环境质量,促进营商环境优化,为淄博经开区高质量发展助力、添彩。

显而易见,淄博经开区通过制度设计用“春风化雨”的方式,找到了适合自己的环境整治的“最优解”。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波 通讯员 陈晓燕 杜文竹

环境提升背后的“制度保障”

淄博经开区是淄博市打造绿色低碳高质量发展示范窗口,生态环境品质尤为重要。目前,淄博经开区“抓整治、优生态、促发展”工作取得的成效有目共睹。

显而易见的是,人居环境整治需要长效动力。如何让环境整治活动不再是“一阵风”,如何让其成为润泽经济的“绵绵细雨”?淄博经开区有自己的答案。

“我们将紧紧围绕‘五抓五促’工作,持续推进人居环境整治,加大长效机制落实力度和制定优化考评机制,全程跟踪问效,推进人居环境整治工作‘多轮驱动’常态化。”沅水镇党委书记张光敏表示,环境整治的目的在于不断提升家乡口碑、家乡形象,逐步提升村居环境质量,促进营商环境优化,为淄博经开区高质量发展助力、添彩。

显而易见,淄博经开区通过制度设计用“春风化雨”的方式,找到了适合自己的环境整治的“最优解”。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波 通讯员 陈晓燕 杜文竹